
COMUNE DI MODENA

N. 1/2021 Registro Ordini del Giorno

ATTI DEL CONSIGLIO COMUNALE
SEDUTA DEL 14/01/2021

L’anno duemilaventuno in Modena il giorno quattordici del mese di gennaio (14/01/2021) alle ore
15:10,  regolarmente  convocato,  si  è  riunito  il  Consiglio  Comunale  in  seduta  pubblica  per  la
trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno (1° convocazione)

Hanno partecipato alla seduta:

MUZZARELLI GIAN CARLO
POGGI FABIO
PRAMPOLINI STEFANO
AIME PAOLA
BALDINI ANTONIO
BERGONZONI MARA
BERTOLDI GIOVANNI
BOSI ALBERTO
CARPENTIERI ANTONIO
CARRIERO VINCENZA
CIRELLI ALBERTO
CONNOLA LUCIA
DE MAIO BEATRICE
FASANO TOMMASO
FORGHIERI MARCO
FRANCHINI ILARIA
GIACOBAZZI PIERGIULIO
GIORDANI ANDREA

Sindaco
Presidente
Vice-Presidente
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GUADAGNINI IRENE
LENZINI DIEGO
MANENTI ENRICA
MANICARDI STEFANO
MORETTI BARBARA
PARISI KATIA
REGGIANI VITTORIO
ROSSINI ELISA
SANTORO LUIGIA
SCARPA CAMILLA
SILINGARDI GIOVANNI
STELLA VINCENZO WALTER
TRIANNI FEDERICO
TRIPI FERDINANDO
VENTURELLI FEDERICA
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E gli Assessori:
CAVAZZA GIANPIETRO
BARACCHI GRAZIA
BORTOLAMASI ANDREA
BOSI ANDREA
FERRARI LUDOVICA CARLA
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FILIPPI ALESSANDRA
LUCA' ANNA MARIA
PINELLI ROBERTA
VANDELLI ANNA MARIA
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Ha partecipato il Segretario Generale del Comune DI MATTEO MARIA.

Il Presidente POGGI FABIO pone in trattazione il seguente 

ORDINE DEL GIORNO  n. 1

ORDINE  DEL  GIORNO  PRESENTATO  DAI  CONSIGLIERI  PRAMPOLINI,  BOSI,
SANTORO,  BALDINI,  DE  MAIO,  BERTOLDI,  MORETTI  (LEGA),  ROSSINI
(F.D.I./P.D.F.),  GIACOBAZZI  (F.I.)  AVENTE  PER  OGGETTO  "CAMPUS
UNIVERSITARIO UNIMORE" 
Relatore: Presidente



OMISSIS

Concluso  il  dibattito,  il  PRESIDENTE sottopone  a  votazione  palese,  con  procedimento
elettronico,  il  sotto  riportato  Ordine  del  giorno,  che  il  Consiglio  comunale  NON  approva
con il seguente esito:

Consiglieri presenti in aula al momento del voto: 29
Consiglieri votanti: 26

Favorevoli    9: i consiglieri Baldini, Bertoldi, Bosi, De Maio, Giacobazzi, Moretti, Prampolini,
Rossini, Santoro

Contrari      17: i  consiglieri  Aime,  Carpentieri,  Carriero,  Fasano,  Forghieri,  Franchini,
Guadagnini, Lenzini, Manicardi, Parisi, Poggi, Reggiani, Scarpa, Stella, Trianni,
Tripi, Venturelli 

Astenuti        3: i consiglieri Giordani, Manenti, Silingardi

Risultano assenti i consiglieri Bergonzoni, Cirelli, Connola, ed il Sindaco Muzzarelli.

““    Premesso che:

• in data 29/09/2020 la Giunta ha approvato il nuovo accordo quadro tra comune di Modena e
Università degli Studi di Modena e Reggio Emilia, sottoscritto dal Sindaco e dal Rettore
UNIMORE in data 06/10/2020,  istituendo il  progetto “Modena Città  Universitaria”,  con
l’obiettivo di rendere la città sempre più a misura di studente;

• a seguito della crisi determinata dall’epidemia CORONAVIRUS, il Consiglio europeo, ha
predisposto un piano finanziario straordinario e  l’Italia ha ottenuto finanziamenti per 209
miliardi di euro, condizionati alla presentazione di un piano di ripresa che deve rispondere
ad una serie di requisiti i cui regolamenti attuativi entreranno prevedibilmente in vigore nei
primi mesi del 2021; 

rilevato che

• il   Governo ha già  delineato le “Linee Guida per la  definizione del  Piano Nazionale di
Ripresa e Resilienza”, pubblicate lo scorso 15 settembre 2020 per arrivare a presentare alla
Commissione europea i Piani di Ripresa;

• le  Linee Guida individuano una serie di  obiettivi  e missioni nelle quali  rientrano i  temi
dell’istruzione, della formazione, della ricerca e della cultura;

• tra gli obiettivi viene fra l’altro riportato:“con riferimento alle infrastrutture scolastiche e
universitarie, la digitalizzazione e la transizione green ne richiederanno la riqualificazione o
ricostruzione  in  chiave  di  efficienza  energetica  e  antisismica  ed  il  cablaggio  con  fibra
ottica”;

• anche  i  Comuni,  avranno  un  ruolo  determinante  nell’indicazione  degli  interventi  che
possono essere candidati al finanziamento con i fondi europei;

preso atto che

• Modena è sede di una prestigiosa Università che, oltre a trovare le sue origini addirittura in
epoca  medievale,  ha  raggiunto  negli  ultimi  anni  posizioni  di  tutto  rilievo nel  panorama
nazionale, diventando attrattiva per numerosi indirizzi di studio e di ricerca;



• l’accordo “Modena Città Universitaria” definisce obiettivi ed azioni da attuarsi nei prossimi
anni per rendere ancora più competitiva ed attrattiva UNIMORE;

considerato che

• un “campus universitario” porterebbe alla nostra Città e all’Università una serie di vantaggi
sintetizzabili non solo in una maggiore attrattività ed in un incremento di studenti, ma anche
nelle ricadute economiche immediate derivanti dalle attività necessarie per la costruzione e
future per i nuovi insediamenti imprenditoriali e di ricerca; 

• in tutto il mondo e in particolare in Italia abbiamo importanti esempi a cui fare riferimento,
come  il  nuovo  Campus  Bocconi  a  Milano  o  il  Luigi  Einaudi  di  Torino  (progettato  da
Norman Foster); 

• nel Comune di Modena sono presenti alcune aree scarsamente utilizzate certamente idonee
per la realizzazione del campus universitario, da integrarsi con la costruzione di impianti
sportivi; 

• è poi evidente che la convivenza di tanti studenti di vari indirizzi in una moderna struttura e
residenza universitaria, porrebbe le basi per continui scambi e confronti  di idee che non
potrebbero che arricchire la conoscenza e creare quell’humus dal quale nascono i grandi
progetti;

IL CONSIGLIO COMUNALE IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA

a proporre presso gli organismi competenti un progetto di CAMPUS UNIVERSITARIO assieme ad
UNIMORE ed alle Associazioni Imprenditoriali, considerando inoltre che, qualora non si potesse
accedere in tutto o in parte ai fondi europei, il territorio Modenese e le sue Istituzioni hanno la forza
economica necessaria per attuare ugualmente un tale progetto.     ””


